

Българчетата се надпяваха и надсвирваха в Торонто



17 българчета показваха различни и завидни таланти на сцената на църквата „Св. Георги“ в Торонто на 10 юни. Изключително симпатичните наши млади сънародници участваха в организираното от Елица Йорданова „Пролетно надсвирване, надпяване и надиграване“. То беше за деца на възраст от 5 до 18 години.

Годишният фестивал на детското музикално, вокално и танцово изкуство се проведе за 6-та поредна година. „Жела-

нието ни е да продължим тази традиционна и престижна изява за благо на общността ни и с цел възпитаване на високи ценности и критерии на младото поколение“, заяви Елица. В проявата участваха Йоан-Константин Къвлачев - 5 г., пиано с песен, Дани Рачева, 11 г. - танц „Пасо Добле“, Ния Димитров 9 г. - пиано, Иван Николов, 8 г. - пиано, Катарина Тепич, 6 г. - пиано, Стефан Микулчич, 6 г. - пиано, Никола Шаламанова, 7 г. - пиано, Йоан Десподов, 5

години - песен, стихотворение, Димитър Атанасов, 10 г. - пиано, Симеон Шаламанов, 11 г. - пиано, Стефан Колев, 11 г. - пиано, Патриция Трифонова, 11 г. - пиано, Кристина Десподова, 11 г. - песен, стихотворение, Джулия Кауков, 11 г. - пиано, Лора Видева, 13 г. - дигулка, пиано, Никол Николова, 13 г. - пиано, Симона Пехльова, 11 г. - пиано. Организаторите благодариха специално на настоятелството на „Св. Георги“ за гостоприемството.

Работилите в Канада скоро няма да получават пенсията си в България

Здравейте!

Преди няколко броя прочетох статията във вестник „Български хоризонти“ „Работещите в Канада ще получават пенсията си и в България“. Тъй като скоро ми предстои пенсиониране, аз се интересувам живо от този въпрос.

Може ли подробно да обясните как точно ще става това и какво трябва да се направи, за да се получава канадската пенсия в България?

Иван Петров

Уважаеми г-н Петров, Благодаря за въпроса, който сте отправили към редакцията на вестника. Той визира конкретна статия, която не е писана от мен, но аз ще се опитам да обясня същината на проблема на лесно разбираем език.

През март т.г. българското правителство одобри проект за Спогодба за социална сигурност между България и Канада. Този проект тепърва предстои да се договаря между двете правителства. Процесът на договаряне сигурно ще се проточи с години, особено в настоящата световна икономическа ситуация, в която приоритет на всички правителства са икономията и съкращаването на бюджетните разходи, а не социалната сигурност. Когато се уточни окончателно текстът на спогодбата, тя трябва да се подпише от двете правителства. След това всяко

правителство ще внесе така подписаната спогодба в парламента на своята страна за ратификация. Сам разбирате, че в процеса на ратифициране в парламента могат да възникнат разногласия по текста на документа и той да бъде върнат на правителствата за преговаряне. След като спогодбата се ратифицира от канадския парламент, тя ще влезе в сила само след одобрението ѝ от Нейно Величество кралица Елизабет. Аз не знам на колко сте години, но на мен ми остават още 6 години до пенсия и аз имам сериозни съмнения, че ще се възползвам от предимствата на въпросния документ. Но както се казва - надеждата умира последна.

На този много ранен етап аз не виждам никакъв смисъл да се коментират конкретни текстове от проекта. Едно нещо обаче следва да е пределно ясно - никаква спогодба няма да осигури на българите някакво привилегировано положение пред останалите националности. Редът за получаване на канадска пенсия в чужбина ще се определя от канадското законодателство, а не от международната спогодба. Този принцип още отсега ясно е залегнал в проекта. Все пак, не ми се иска да подмина без никакъв коментар най-положителния му аспект. Това е заложеният в него принцип за взаимно зачитане на пенсионно-

осигурителните периоди и направените вноски. Предвижда се да се защитат и периоди, придобити преди влизане в сила на Спогодбата. Очевидно, предстоят тежки преговори по договаряне на коефициентите за преизчисляване на осигурителните вноски, направени съответно към българското Държавно обществено осигуряване и към Канадския пенсионен план. Но каквито и коефициенти да се договорят, за нашето братя, който има 15, 20, че и повече нули във формулата за изчисление на канадската пенсия, тъй като през тези години сме правили пенсионни отчисления в България, а не в Канада, положението чувствително ще се подобри.

Уважаеми г-н Петров, Както казах по-горе, редът за получаване на канадска пенсия в чужбина, в това число и в България, се определя от канадското законодателство. Физически не е възможно в една статия подробно да ви обясня този ред. През годините аз съм публикувал общо 20 статии във вестник „Български хоризонти“ на тема пенсионен доход, в които най-подробно и на разбираем език съм описал канадското пенсионно законодателство. Статиите можете да четете и да принтирате от моя интернет сайт www.elenkov.com в раздела „Публикации“. Съветвам ви да прегледате всички статии, които като обем няма да надхвърлят едно уикенд издание, на който и да било вестник в Торонто. Винаги съм на разположение за частна консултация при условията, изложени в уебсайта.

Искрено Ваш,
Чавдар Еленков,
финансов и
застрахователен
експерт



RZCD Law Firm LLP предлага правни услуги на български език чрез Александрина Вълва.

Alexandrina Valova
B.A. (Hon.), LL.B.
Student-at-Law

RZCD Law Firm LLP is a well-established full service law firm with offices in Mississauga, Niagara-on-the-lake and Whitby.

Expertise includes all types of Civil Litigation, Real Estate and Wills & Estates and most other legal matters. We represent clients before administrative tribunals and all levels of court.

Email: avalova@rzcldlaw.com

Tel: 1-888-799-3123

In memoriam

Антон Чипев с готовност помагаше на българите в Канада

3 ноември 1922 г. - 21 май 2012 г.

Със смъртта на Антон (Дончо) Чипев Канада загуби един много достоен гражданин. Голяма е загубата на канадците от български произход, за които Чипев беше един светъл пример на стремеж да подкрепи сънародниците си, да им помогне да се устроят в Канада, да се почувстват у дома и да преуспят тук в живота.

Аз първо се срещнах с Дончо в една радиостанция в Монреал през 1952 г. Двамата бяхме поканени да говорим за положението на новодошлите българи - как се приспособяват, как превъзможват първоначалните трудности, как са приети от канадското общество. Дончо беше мислил сериозно по тези въпроси и говореше с авторитет и красноречие, като си служеше свършено добре и с френски и английски. Той владее също и немски език.

Следвал право в София и в Париж, Чипев беше високообразован и възпитан. Все пак, въпреки многобройните му постижения, той беше един скромнен човек, с искрено чувство за проблемите на тези, които имаха нужда от помощ, подкрепа, насърчение.

В кариерата си Чипев се издигна до висока длъжност във фирмата J.Walter & Co. Отговоряше за маркетинга и поддържаше връзка с клиенти от цялата страна.

Същевременно той беше деен в българо-канадските среди, както и в други етнически организации. През 1967 г., по случай празненствата за стогодишнината на Канада, Чипев беше избран за председател на Българо-канадския национален комитет.

След като се пенсионира от фирмата J.Walter & Co, Чипев бе назначен за замест-

ник-министър в Министерството за интеграция на културните общности и на имиграцията в правителството на провинция Квебек. На този пост той работи енергично в полза на добрите отношения между имигрантските и етнически среди и тяхното интегриране в обществото на Квебек и в Канада. Следващата стъпка в дейността на този енергичен и мъдър човек беше назначение като член на новосъздадения Канадски федерален съд за имиграцията и бежанците. В тази важна и деликатна роля Чипев съчетаваше съчувствие за съдбата на бежанците с пълно разбиране на канадското законодателство и политика по този сложен проблем.

Събитията в Източна Европа през 1989 г. позволиха на Чипев да посети любимата си родина България за пръв път след едно изгнание от 45 години! Той веднага си постави задачата да допринесе със своя опит и познания за възстановяването на демократични институции и пазарна икономика в България. За този принос Чипев бе удостоен от президента на Република България с ордена „Мадарски конник“ първа степен.

Дончо беше чудесен семеен човек. Тъжно ми е да мисля, че 67-ата годишнина от сватбата му с Илзе се падна в седмицата, в която той почина. Дончо и Илзе имат две дъщери, един син, една внучка и четири внука. Тяхната тежка загуба е и наша загуба. Оставаме само със светлия спомен за един голям българин.

Бог да го прости! Поклон пред паметта му!

Данаил Дамов

Торонто, 20 юни 2012 г.



Неотдавна ни напусна нашият сънародник, художникът Мишо Недков, който от много години живееше в Канада. В негова памет сега и в следващи броеве ще публикуваме негови творби. Представяме ви картината „Canadian Fall“.



Вашият нов дом ще промени вашия живот!
Бъдете смели и решителни!

■ агент по недвижими имоти

Office 416 743 2000
Direct 416 450 7995
nadia.remax2000@yahoo.ca



